

लोक शिक्षण संचालनालय

मध्यप्रदेश

शैक्षणिक कैलेण्डर 2018-19

जून 2018



माननीय शिवराज सिंह चौहान
मुख्यमंत्री, मध्यप्रदेश

रविवार Sunday	सोमवार Monday	मंगलवार Tuesday	बुधवार Wednesday	गुरुवार Thursday	शुक्रवार Friday	शनिवार Saturday	
<p>कैरियर प्रकोष्ठ -</p> <ol style="list-style-type: none"> माननीय मुख्यमंत्री जी के निर्देशों के अनुरूप कैरियर गतिविधियों को और अधिक प्रभावी बनाना है, उनकी मंशा अनुसार विद्यार्थियों में सकारात्मक विचार लाने, सामाजिक जिम्मेदारी का भाव लाने, रोजगार के अवसरों की समझ बढ़ाने, पर्यावरण के प्रति जागरूक करने, कर्तव्यनिष्ठ बनाने एवं हिन्दी व अंग्रेजी भाषा में सुचारु के साथ-साथ विद्यार्थियों की साम्प्रदायिक कला की प्रभावी बनाने की आवश्यकता है। अतः विद्यालय में मोटिवेशन से सम्बन्धित विशेषज्ञ/वक्ता/रोल मॉडल को आमंत्रित किए जाने की व्यवस्था उपलब्धता के आधार पर होनी चाहिए ताकि विद्यार्थी सकारात्मक विचार के साथ अपने कैरियर के प्रति जागरूक बन सकें। कैरियर कैलेण्डर की नियमित गतिविधियों के संचालन हेतु विद्यार्थियों से लिए गए कैरियर सूचक का उपचार किया जाना है। यह सुनिश्चित करें कि प्रकोष्ठ का एक पृथक सूचना पटल हो जिस पर केवल इस प्रकोष्ठ से सम्बन्धित जानकारी/विभिन्न समाचार पत्र/पत्रिकाओं में प्रकाशित कैरियर सम्बन्धी लेख की छाया प्रति कारंजतर तथा विद्यार्थियों के माध्यम से नियमित प्रदर्शित हो। प्रत्येक हाई स्कूल/हायर सेकेंडरी स्कूल में यह प्रयास भी किया जाने कि कुछ इच्छुक विद्यार्थियों का एक कैरियर कार्यक्रमों समूह बनाना जाय एवं इस समूह को कारंजतर द्वारा प्रशिक्षित कर गतिविधियों को अधिक व्यापक व प्रभावी बनाने के प्रयास किए जाएं। <p>कैरियर कर्मसंश्लेष-विद्यालय में प्रवेश लेते समय प्रत्येक विद्यार्थी की न्यूनतम 10मिनट की व्याख्यान: कर्मसंश्लेष की जाये। अभिभावकों को भी अलग से आमंत्रित कर विद्यालय का समाधान किया जाये। प्रत्येक विद्यार्थी का प्रवेश उपरंत कैरियर कर्मसंश्लेषकेन्द्र पृथक से तैयार किया जाए, जिसमें निम्नांकित तथ्यों का समावेश हो- विद्यार्थी का नाम, पता, विद्यार्थी की उम्र, विद्यार्थी द्वारा अभिप्रेत उपरंत, कर्मसंश्लेष की तिथि, सुझाये गये विषय, अभिभावक सम्पर्क, विद्यार्थी/अभिभावक का (फोटो)। यह फोल्डर स्कूल में कक्षा 9वीं से 12वीं में अध्ययनरत सभी विद्यार्थियों हेतु तैयार किया जाएगा। इस फोल्डर में शैक्षणिक सत्र 2018-19 में समान सभी कैरियर गतिविधियों में विद्यार्थी की भागीदारी का माहवार सूचक से उल्लेख होगा। सत्र के अंत में परीक्षा परिणाम वितरण करते समय इन फोल्डरों को अभिभावक को दिखाते हुए उन्हें इलाहाबाद लिए जायें।</p> <p>5. कक्षा 9वीं के विद्यार्थियों के कक्षा 6, 7, 8, में विद्या, गणित, सामाजिक विज्ञान, एवं भाषा विषय में प्राप्तांकों की जाणकारी लेकर तथा विद्यार्थी स्वयं भविष्य में कक्षा 11 वीं में विषय चयन के समय किस विषय में अपने कैरियर का निर्माण कला चाहता है, उस बारे में कारंजतर द्वारा विस्तार से चर्चा की जाये। यदि विद्यार्थी एवं पालक-कल, वाणिज्य, विज्ञान विषयों में उत्सुक कैरियर अवसरों तथा रोजगारों के अवसर से परिचित नहीं हैं तो उन्हें इसके बारे में विस्तृत जानकारी प्रदान की जाये।</p>						1	2
3	4	5	6	7	8	9	
10	11	12	13	14	15	16	
17	18	19	20	21	22	23	
24	25	26	27	28	29	30	

कुल शैक्षिक कार्य दिवस:- 13
शास्कीय अवकाश:- 16-ईद-उल-फितर
ऐच्छिक अवकाश:- 9-बिरसा मुण्डा का शहीदी दिवस, 14-ईद-उल-फितर (के ठीक पूर्व का दिवस), 15-जमात-उल-यिदा, 16-छत्रसाल जयंती/महाराणाप्रताप जयंती, 22-महेश जयंती, 26-बड़ा महादेव पूजन, 28-कबीर जयंती

1. एक मासिक या दो मासिक शैक्षणिक कार्य दिवस हेतु समय-समय पर प्रत्येक विद्यालय में आयोजित किया जाये। 2. कैलेण्डर में शिक्षकीय स्टक, शिक्षकीय स्टक, PTA, SMDC, स्कूल, जन शिक्षा केन्द्र स्तर की बैठकों हेतु एजेण्डा बरिफ्त किया गया है। कैलेण्डर में दर्शायी गयी निर्धारित तिथियों में दिवस एवं एजेण्डा अनुसार बैठक ली जाये। बैठक की कार्यवाही विद्यालय में ही संभालनी है। जाकर विद्यार्थी सम्बन्धित कार्य प्रदर्शित करने जायें। 3. सत्र एवं व्यापक मूल्यांकन हेतु आयोजित की जाने वाली गतिविधियों की जाणकारी कैलेण्डर के अंतर्गत सत्र के अंत में प्रदर्शित की जाये। 4. प्रति मास 1 से 5 तारीख को मध्य विद्यालय से संबंधित सुविधाएं, छात्र, शिक्षक, मूल्यांकन इत्यादि की जाणकारी मासिक प्रिंटिंग प्रपत्र पर प्राचार्य द्वारा ऑनलाइन आरम्भ/एडमिशन पॉर्टल पर दर्ज की जाये। 5. कक्षाओं में सुनिश्चित करें कि सत्र विद्यार्थियों को समान रूप से अधिन पठित में लेने का अवसर प्राप्त हो सके। सभी विद्यार्थियों को रोजगार से अधिन पठित में लेना चाहिए। यह व्यवस्था इस प्रकार बनाई जाए कि बच्चे किसी दिन पहली पंक्ति में हैं, वे अगले दिन दूसरी में और अगले दिन तीसरी में और अगले दिन चौथी पंक्ति में बैठें और फिर बच्चे क्रमशः पहली, दूसरी, तीसरी और चौथी पंक्ति में बैठें। 6. नियमित खल कालापत्र के आधार पर प्रत्येक सत्र में खल खल में सर्वश्रेष्ठ छात्राधिकारियों का चयन कर तथा माह में एक बार सदन स्तरीय खल प्रतियोगिता का आयोजन किया जाये। 7. छात्र संख्या के मान से शिक्षकों के आवश्यक युक्तियुक्तता एवं संख्या मान से अतिथि शिक्षकों के रखे जाने की संख्या का भी आकलन किया जाकर 15 जून से पूर्व इसकी व्यवस्थाएं कर ली जायें। अतिथि शिक्षकों के रखे जाने की व्यवस्था ऑनलाइन की जानी है।

